МОУ «Ртищевская СОШ Ртищевского района Саратовской области»

Справка 
о работе с одаренными детьми
 10.11.2012г.

Работа педагогического коллектива школы по программе «Одаренные дети» строится  с учётом решения следующих задач:

· Выявить детей, относящихся к группе «одаренных учащихся»;

· Сформировать команды учащихся школы для участия в муниципальном этапе Всероссийской предметной олимпиады школьников  и научно-практических конференций;

· Собрать банк данных о различных конкурсах для учащихся, начиная от районного уровня и заканчивая республиканским;

     В октябре-ноябре  в школе проведены школьные предметные олимпиады, по итогам которых сформирована команда учащихся, участников районного этапа предметных олимпиад.
      Параллельно проводилась подготовка учащихся к районной, региональной научно-практической и краеведческим конференциям. Для этого велась работа научного общества учащихся «Поиск», проводились занятия в школьной библиотеке по вопросам работы с литературой, составления списков литературы и их оформления; учителя русского языка и литературы работали над логикой изложения материала и правильностью орфографического оформления работ; основы научно-исследовательской деятельности формировались на занятиях научного общества заместителем директора школы по УВР.      В рамках плана работы школы в апреле 2011 г. была проведена школьная научно-практическая конференция, где учащиеся и их руководители представили свои работы перед компетентным жюри и аудиторией.
В течение года учащиеся принимали участие в различных конкурсах, конференциях, фестивалях. 
· В районном туре Всероссийской олимпиады по предметам победителями и призёрами стали:

· - Тубольцева Олеся – 8 класс- 1 место по литературе (учитель Смирнова Л.И.); Боровская Дарья – 8 класс – 2 место по литературе (учитель Смирнова Л.И.);

· - Ильютчик Ангелина – 7 класс – 1 место по русскому языку (учитель Смирнова Л.И.);- Одинокова Юлия – 11 класс – 3 место по немецкому языку (учитель Белянкова Л.А.)

·      2. Одинокова Юлия – 11 класс, заняла  2 место в межрегиональной научно-практической конференции «Нам  нужна великая Россия» - социальный проект «Спасибо тем, кто хлеб растил»(руководитель Шевченко И.И.);

·      3.Во второй муниципальной интернет-викторине «Разговор о правильном питании» дипломом 2 степени награждена Айтаева Танзила – 5 класс ( руководитель Леонова Т.Ю.). Грамотами призёров награждены: Шатилова А. – 3 кл. (учитель Стрельник И.Ю.) и  Гребенев Александр – 2 кл.(учитель Рыжова О.Н.). Сертификаты участников получили Табачков Г. – 4 кл., Боровская А. – 5 кл., Маслова А. – 2 кл., Герасимова А. -  3 кл.

·    4. В районном конкурсе «Краски осени»  Дипломом 3 степени награждена Шнайдер К. – 1 класс(учитель Стрельник И.Ю.), лауреатами стали: Щаднева В. – 1 класс в номинации «Прикладное искусство», Селигей В. – 2 класс в номинации «Живопись».

· 5. Победителями областного конкурса-выставки декоративно-прикладного искусства «Радуга творчества» (руководитель Демьянова Н.В.) стали:

· - Одинокова Юлия – 11 кл. в номинации «Авторская дизайнерская кукла» - 3 место; Леонов Максим – 7 кл. в номинации «Работа с металлом» - 1 место;- Балалаева Анна – 7 кл.  в номинации «Ковроткачество» - 2 место.

· 6. В районном конкурсе работ по противопожарной тематике 1 место заняла коллективная работа учащихся 8 класса в номинации «Презентации», приняла участие в областном конкурсе  «Пожарный доброволец»(руководитель Холин Г.П.).

· 7. В районной научно-практической конференции «Отечество. Саратовский край в истории России» приняли участие 5 учащихся. 2 место занял Свечников А. – 9 класс-   секция «Памятники истории и культуры»(руководитель Демьянова Н.В.), 3 место занял Свечников С. – 9 класс- секция «Летопись родного края»(руководитель Шевченко И.И.). Леонов М. – 7 кл., Кобзева Н. – 7 кл., Тубольцева О. -8 кл. получили грамоты в различных номинациях.

· 8.В муниципальном сетевом проекте «Я лиру посвятил народу своему», посвященном 190-летию со дня рождения Н.А.Некрасова приняли участие 3 учащихся (руководитель Семёнова Н.Н.):

· - Маслов Игорь- 9 класс награждён дипломом 1 степени , Свечников А. – 9 класс – награждён Дипломом 2 степени в номинации эссе «Некрасов глазами современного читателя»;

· - Дипломом 3 степени награждена Айтаева Танзила – 5 класс в номинации  «Иллюстрации к произведениям Н.А.Некрасова» и «Кроссворд по произведениям Н.А.Некрасова».

· 9.На районную научно-практическую конференцию «Надежда  губернии» было представлено 9 работ учащихся. Первое место заняли: 

· Коллективная работа учащихся 7 класса в секции «Наука и творчество» (руководитель Демьянова Н.В.); Одинокова Ю.-11 кл. в секции «Русский язык и русская литература» (руководитель Смирнова Л.И.); Соенко Т. – 9 кл. в секции «Русский язык и русская литература»(руководитель Семёнова Н.Н.).

·            Второе место заняли:

· Коллективная работа учащихся 8 класса в секции «Физкультура.ОБЖ» (руководитель Холин Г.П.),Свечников С. -9 кл. в секции «География» (руководитель Шевченко И.И.)             Третье место заняла Тубольцева О. – 8 кл. в секции «Физкультура.ОБЖ»(руководитель К;остылева И.С.)

· 10.Свечников А. – 9 кл. занял 3 место во второй областной научно-практической конференции  «Духовность и современность» в секции «Русская и зарубежная филология» (руководитель Семёнова Н.Н.);

· 11.Десять учащихся представили свои работы на Молодёжном форуме «Саратовский аграрный университет – открытая площадка для творческой молодёжи Саратовской области» в рамках международной конференции по итогам научно-исследовательской работы.

· 12. Айтаева Т.- 5 кл. приняла участие в 3 Всероссийском дистанционном конкурсе «Математика в гостях у сказки» и заняла 1 место (руководитель Свечникова Н.Н.)

· 13.Салихова Л. – 10 кл. и Боровская  Д. - 8 кл. стали призёрами муниципального дистанционного конкурса «Призвание – медицина» (руководитель Леонова Т.Ю.)

· 14. Победители конкурса «Браво, дети»:

· Фольклорная группа «Веснянки» - 1 место, (руководитель Буренина Н.Ф.);

· Вокальная группа – 2 место, (руководитель Дронова В.С.);

· Шатилова Алена – 3 место(руководитель Буренина Н.Ф.)

· 15. Лауреатами конкурса «Звёзды нового века» стали учащиеся 7 класса – коллективная работа «Загадочная японка» и Макаров А. - "Часы сова" (руководитель Демьянова Н.В.)

· 16. Победители районной выставки «От ремесла к искусству»(руководитель Демьянова Н.В.):

· Кобзева А. и Кобзева Н. – 7 кл. в номинации «Православная Русь»;

· Коллективная работа учащихся 7 класса в номинации «Российская история»;

· Макаров А. – 7 кл. в номинации «Декоративно-прикладное творчество».

Зам. дир. по УВР                     И.И.Шевченко           

