Муниципальное общеобразовательное учреждение
 «Ртищевская средняя общеобразовательная школа Ртищевского района 
Саратовской области»
Справка
о проведении вечера встречи с выпускниками
Согласно плану воспитательной работы школы 2 февраля 2013г. состоялся вечер  встречи с выпускниками школы. Ответственными за подготовку и проведение вечера были учащиеся 10 класса (классный руководитель Свечникова Н.Н.) и учащиеся 11 класса (классный руководитель Смирнова Л.И.)
Учащиеся 10 класса  под руководством классного руководителя Свечниковой Н.Н.  подготовили сценарий, презентацию, ведущих  вечера. Учащиеся 11 класса  (кл. рук. Смирнова Л.И.) оформляли зал, подбирали музыку,  принимали участие в подготовке концерта.
Кроме того,  в оформлении зала принимали участие (рисовали плакаты на школьную тему) ученик 8 класса Леонов Максим (кл. руководитель  Демьянова Н.В.) и ученица 10 класса Гница Аня (кл. руководитель  Свечникова Н.Н.). Помощь в оформлении оказала педагог художественного отделения ДШИ Гница Е.А.
В подготовке концертных номеров участвовали:
учащиеся 2 класса исполняли частушки  - Мухамеджанова Ю., Лавриненко В., Стремилов А., Шаркунов А., Щаднева В., Шнайдер К.  и ученики 4 класса Шатилова А., Иванова Т., Герасимова А. (классный руководитель И.Ю.Стрельник, концертмейстер – преподаватель ДШИ им. В.В.Толкуновой г. Ртищево  Степахина С.В.);
вокальная группа учащихся ДШИ в составе Ведерниковой Е., Тубольцевой О., Шатиловой В., Кобзевой Н., Боровской А. и хор ДШИ (музыкальный руководитель – преподаватель ДШИ им. В.В.Толкуновой г. Ртищево  Степахина С.В.) исполнили песни на школьную тему;
ученица 6 класса Боровская Анастасия исполнила музыкальное произведение на фортепиано (преподаватель ДШИ им. В.В.Толкуновой г. Ртищево  Степахина С.В.);
Ученица 2 класса Мухамеджанова Юлиана выразительно прочла стихотворение Ф.Достоевского «Божий дар» (классный руководитель И.Ю.Стрельник);
ученик 11 класса Козлов П.(кл. руководитель Л.И.Смирнова) исполнил песню Ю.Визбора «Изгиб гитары…» под собственный аккомпанемент  - гитару;
Ученица 8 класса (кл. руководитель Демьянова Н.В.) исполнила песню.
Ведущими торжественной части вечера были ученики 10 класса (кл. руководитель  Свечникова Н.Н.) Ведерникова Е., Свечников А., Свечников С., Маслов И.  и ученицы 11 кл. (кл. руководитель  Смирнова Л.И.) Салихова Л., Шахвердова Р.   За музыкальное сопровождение вечера отвечал ученик 11 класса Прохоренко С.
Вечер прошёл организованно, тепло. Пришедшие в гости выпускники делились со старшеклассниками и педагогами своими воспоминаниями о школе, рассказывали о ВУЗах, в которых учатся или уже окончили, принимали участие в конкурсах, импровизированных инсценировках.  По окончании концертно-развлекательной части вечера организаторы пригласили гостей на чаепитие и танцевальную программу.
Рекомендации:
1. За подготовку и проведение вечера объявить благодарность: 
- педагогам МОУ «Ртищевская СОШ»: Свечниковой Н.Н., Смирновой Л.И., Стрельник И.Ю.;
[bookmark: _GoBack] - педагогам ДШИ им. В.В.Толкуновой Степахиной С.В.

Педагог-организатор Н.В.Демьянова



