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Лицензия  С № 1820 77 от 05.06.2007г.
Точка продаж в г. Ртищево

 филиала ЗАО «Гута-страхование» в г. Саратове
Уважаемые родители !

ЗАО «Гута-страхование»  предлагает Вам страхование ваших детей от несчастных случаев.

	Несчастный случай – необычное, непредвиденное, специфическое событие, которое происходит в определенный момент времени в определенном месте и влечет ущерб здоровью Застрахованного в виде повреждения органов и тканей или его непроизвольную смерть в результате внешнего, насильственного, внезапного и неподконтрольного жертве воздействия: взрыва, действия электрического тока, удара молнии, нападение злоумышленников или животных, падение предметов на Застрахованного, падение самого Застрахованного, случайное попадание в дыхательные пути инородного тела, острого отравления, ядовитыми растениями, грибами, химическими веществами, лекарствами, ядовитыми газами, пищевой токсикоинфекции; движения средств транспорта или их крушения, пользования движущими механизмами, оружием и всякого рода инструментами; неправильных медицинских манипуляций; воздействия высоких или низких температур, химических веществ, а также заболевания Застрахованного клещевым энцефалитом, полиомиелитом. 




Страховые случаи:

1. Смерть вследствие несчастного случая.

2. Установление инвалидности в связи с ущербом, причиненным здоровью Застрахованного вследствие несчастного случая.

3. Временная утрата трудоспособности в результате несчастного случая.
Размер страхового обеспечения определяется по «Таблице размеров страхового обеспечения, подлежащего выплате в связи со страховыми событиями»

	СТРАХОВАЯ             СУММА
	СТРАХОВОЙ ВЗНОС
     (РУБЛЕЙ В ГОД)

	40 000

50 000

60 000
	200
250

300


Срок страхования : круглосуточно в течение календарного года.

Полис «Гута-страхование» избавит Вас от чувства родительской тревоги, за небольшую плату  освободит Вас от непредвиденных расходов и позволит уделять больше внимания Вашему любимому чаду.

Найти ответы по интересующим Вас вопросам страхования и заключить договор страхования Вы можете по адресу : г.Ртищево, ул. Красная , д.2
тел.:  4-29-39   8-905-325-9128   8-927-621-1160
Руководитель точки продаж в г. Ртищево филиала ЗАО «Гута-страхование» в г. Саратове Медведева Н.Г.
