Классный час:                «ПОДВИГУ ЖИТЬ!»

Цель: Познакомить детей  с пионерами – героями, рассказать об их подвигах в годы Великой Отечественной войны.

Оформление:  рисунки о войне, плакаты, портреты пионеров – героев.

ВЕДУЩИЙ: Приближается великая дата 60 лет Победы. Много об этом событии говорили на классных часах, политинформациях, читали книги, смотрели фильмы о войне 1941года. Сегодня мы вам хотим рассказать о детях, которые наравне с взрослыми сражались на фронтах нашей Родины.  Мы хотим рассказать о пионерах-героях. Кто такие пионеры?  Советские времена была такая детская организация которая учила ребят: горячо любить Родину, жить и бороться, как завещал великий вождь, Ленин, как учила Коммунистическая партия. Если к пионерам обращались с призывом: «Будь готов!», они отвечали: «Всегда готов!»  Эти ребята были готовы пожертвовать своей жизнью ради спасения Родины в годы Великой Отечественной войны.

Фомкин. А: 

Возможно, б ты стал Рафаэлем,

Учёным далёких планет.

Мальчишка в солдатской шинели

Неполных пятнадцати лет.

Есть герои, известные всем. Есть герои малоизвестные. А есть ещё не известные никому. Но ведь значение подвига, его ценность измеряется не известностью. На известность из них никто и не рассчитывал. Может быть, величие подвига в том и состоит, что, как правило, он совершается тогда, когда человек остаётся один на один со своей совестью.

Трипутень. Е:

Война есть война.  Она страшная и жестокая. Когда война начинается, взрослые, прежде всего, стремятся оградить от неё детей. Страшно, когда дети идут ан смерть. Они ещё не жили… Они ещё не получили от жизни того, за что можно и умереть.

«Слишком мал ещё. Подрасти, паренёк, тогда и приходи…»

Такое можно прочесть в каждом очерке: Взрослым больно видеть детей на войне. Но бывают обстоятельства сильнее людей. И взрослым приходится посылать детей в разведку и выставлять на карауле вроде той девочке, Люси Герасимменко, которая сидела перед домом и заплетала косички. Если правую плетёт – всё спокойно, если левую – опасность.  А если запела: «Баба сеяла горох, прыг-скок, прыг-скок!» - значит на улице появились фашисты и партизаны должны прятаться.

Люся была связной. Приносила паспорта для товарищей, оружие, листовки. Часто расклеивала листовки по городу.  Но однажды по доносу была арестована вся её семья. На допросах её жестоко избивали, но она молчала. Однажды фашисты увели Люсю и её мать, больше они не вернулись. 

Фомкин  А:

Про героев обычно говорят: бесстрашные. Наверное, это неточно. Нет  на свете бесстрашных людей – все знают страх. 

Думаете, не страшно было Коле Молчанову из деревне Барановки, когда он вел по лесу фашистов, чувствуя пистолет за спиной и каждую секунду ожидая выстрела? Страшно…

Герои – это люди, победившие, превозмогшие свой страх.

Вот почему подвиги совершаются только ради великой цели. В мирное время ради спасения жизни человека. На войне – тоже ради спасения людей. Великая цель, великое чувство любви к Родине, к людям, к жизни и помогают преодолеть чувство страха. Подвиг не может быть бессмысленным. Человеку неоткуда взять сил, если он не знает, не чувствует, ради чего рискует жизнью...  

Люди с героическим характером вызывают восхищения у всех, о таких ребятах мы хотим  рассказать вам.

 Силантьев. С:

Лёня Голиков

· юный народный мститель. Попав к партизанам в отряд, ходил в разведку. Переодевшись в лохмотья, он  ходил по сёлам будто нищий, выпрашивал кусочки хлеба, а сам глядел во все глаза, всё примечал: сколько где солдат, сколько автомашин, пушек… Он не раз ходил в разведку, подрывал фашистские  поезда, мосты, железные дороги, уничтожал склады. Однажды доставил в партизанский штаб чрезвычайно важные документы. Через некоторое время из Москвы пришла радиограмма, в ней говорилось, что надо представить к самой высшей награде всех, кто захватил такие важные документы. В Москве, конечно, не знали, что захватил их один Лёня Голиков, которому было всего 14 лет.

Так пионер Лёня Голиков стал героем советского Союза. Юный пионер-герой погиб смертью храбрых 24 января 1943 года в неравном бою под селом Острая Лука.

Свечникова.К:

  Марат Казей

· боец партизанской бригады. Ходил Марат в разведку и один и вместе с опытными бойцами. Наряжался подпаском или нищим и отправлялся на задание, забыв про отдых, про сон, про боль в натёртых до крови ногах. И не было случая, чтобы пионер-разведчик возвратился ни с чем, с пустыми руками. Обязательно принесёт важные сведения. Марат узнавал, куда и по каким дорогам пойдут вражеские солдаты. Он замечал, где расположены немецкие посты, запоминал, где замаскированы вражеские пушки, расставлены пулемёты  В последнюю разведку Марат ушёл в мае 1944года.  Попав в окружение и исстреляв все патроны, он кинулся на врага с гранатой, от взрыва которой погиб сам  и убил  несколько гитлеровцев. За участие  в боевых операциях юный партизан награждён медалью «За боевые заслуги», медалью «За отвагу», орденом Отечественной войны I степени.  9 мая 1965 года Марату Козею посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

 Трутнев. М:

Валя Котик

· партизанский связной и разведчик. В одном из сражений заслонил собой товарища, был ранен. За смелость и храбрость награждён медалью «Партизану Отечественной войны» II степени.
· 17 февраля 1944 года партизаны ворвались в город Изяслав, преследовали отступающих фашистов. Вале и ещё нескольким партизанам было приказано охранять оружейный склад. Где-то совсем рядом просвистело несколько пуль, и Валик почувствовал тупой удар в живот. Это ранение было смертельным. А ведь ему было всего 14 лет. 

· Валя Котик похоронен в садике перед школой, в которой учился. В 1958 году ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

Трипутень.Е: Валя Котик не умер. Смерть никогда не придёт к нему.  Он  всегда останется жить в памяти людей отважным и смелым  мальчиком в солдатской шинели – таким, каким он был в те далёкие годы войны.

Известный поэт, Михаил Светлов посвятил юному партизану стихи:

Мы вспоминаем о боях недавних,

В них совершён был подвиг не один.

Вошёл в семью героев наших славных

Отважный мальчик – Котик Валентин.

Он, как при жизни,  утверждает смело:

«Бессмертна молодость,

Бессмертно наше дело!»
Ильютчик.И:
Зина Портнова

· работала в подпольной организации, распространяла  антифашистские листовки и газеты, была связной, ходила в разведку, работая в офицерской столовой у  немцев, по заданию партизан, она отравила более 100 офицеров.

· Чтобы уберечь Зину от ареста,  подпольщики отправили её в лес к партизанам.  Там Зина научилась метко стрелять, ходила добывать сведения о численности вражеских гарнизонов.

· Однажды командование партизанским отрядом послало Зину  установить связь  с оставшимися в живых подпольщиками.  Возвращаясь обратно, она напоролась на засаду. В тюрьме её били, пытали, старались узнать, кто её товарищи по подполью, но она молчала.

· На очередном допросе, схватив со стола пистолет, Зина убила начальника гестапо, охранника и бросилась бежать к партизанам. Убив одного из своих преследователей, Зина бросилась к реке. Нажав на спусковой крючок, выстрела не последовала, кончились патроны. Её схватили на самом берегу реки.  Зину расстреляли январским утром подле невысокой сосны во  Второй Баравухе, под Полоцком. Зина Портнова – ей присвоено звание Героя Советского Союза. Во многих городах и сёлах пионерские отряды и дружины с гордостью носили её имя.

Лавриненко.А

Володя Дубинин

- пионер-партизан города Керчи, проявил отвагу и мужество в борьбе с гитлеровцами. Погиб при выполнении важного боевого задания. Посмертно награждён орденом красного Знамени.

Фомкин.А.:   Вы знаете песню «Орлёнок»?  Эта песня  вошла в летопись музыкальной жизни страны как произведение особой силы, особого значения. Она была написана в память о герое 1921 года, который погиб при подавлении Кронштадского мятежа.

"Как уже не раз бывало с героями песен, шестнадцатилетний герой "Орленка" по мере распространения песни становился все более реаль​ной и даже исторической фигурой.  Потому что в красноармейских первых отрядах много было таких мальчишек. И называли их орлятами. И уже не имело решающего значения место действия - сопка или курган, степь или горы. Самоотверженность, вера в победу, волнение за судьбу героя, - все это шло из песни в жизнь. И "Орленок" завоевывал сердца в те далекие до​военные времена".

"Орленок" - первая и, возможно, единственная песня, которой постав​лен памятник. В центре Челябинска гордо стоит юноша в красноармей​ской шинели, его ждет смерть, руки его связаны сзади, но какая в нем нечеловеческая воля, твердость духа, непреклонность! Как он должен быть страшен врагу!

СвечниковаК, Трипутень.Е, Стулова.В, Ильютчик.И, Фомкин.А, Калугин.С – исполняют песню «Орлёнок»

 Трипутень.Е.: "Орленок" - так называли лучшие самолеты, катера, корабли в Великую Отечественную войну.  «Орлятами»  называли детей в партизанских отрядах. Одним из них был и Валентин Дончик, который воевал наравне с взрослыми, освобождая Белоруссию от немецких захватчиков. В 12 лет он стал партизаном отряда имени Кирова, в 13 – ушёл на фронт. Младшему сержанту Валентину Дончику было 14 лет, когда он расписался на рейхстаге. Был награждён медалью «Партизану отечественной войны» I степени. За храбрость и мужество, проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками, награждён медалью «За отвагу».

Фомкин.А: В одном из заявлений было написано: «Просим зачислить в списки батальона белорусских орлят юного пионера Сашу Дошкевича». 

Двенадцатилетний Саша Дошкевич погиб на станции Барановичи, выполняя боевое задание.

Пологутова.Д:  В тёплый весенний день Саша Дорошевич вышел из дому с магнитной миной в кармане. Механизм должен был сработать через три часа. В этот день на станцию прибыл  воинский эшелон оккупантов, и все платформы забила солдатня.

Саша долго выжидал у отца в диспетчерской, несколько раз возвращался на перрон. Попытался спуститься на пути, но его прогнали.

Отец заметил волнение сына.

· Мина, - прошептал Саша. – Ставил на три часа, а уже два прошло.

· Уходи , - велел отец. – Немедленно. Сейчас прибывает ещё один эшелон. Сегодня не удастся.

Саша не ушёл со станции. Не хотелось, чтобы мина пропадала зря. Он знал с каким трудом добывали её подпольщики.

К станции подошёл состав с цистернами.

До взрыва оставалось 15 минут.

О смелых и отважных пионерах писали песни, стихи. Стихотворение  «Васятка из Локотков» читает Калугин Степан.

Васятка из Локотков

Помнится –

И как тому забыться:

По-солдатски взяв под козырёк,

В роту к нам пришёл 

На фронт просится

 Щупленький вихрастый паренёк.

· Сколько лет?

· Двенадцать.

                  Маловато…

                 Из каких краёв?

                 Из Локотков… -

По душе пришёлся нам, солдатам,

Мальчуган двенадцати годков.

Был он не из робкого десятка,

Ловкий,

Любознательный,

Живой.

И, как Ваня Солнцев,

Стал Васятка

Сыном нашей роты боевой.

Он пришёл с немецким автоматом

И ручной гранатой  - 

«Про запас»…

Что же привело его к солдатам?

Вот об этом и пойдёт рассказ…

…Нету горя хуже,

Чем неволя.

Лют и зол

Был обер Вилли Брант.

И всего обиднее,

Что в школе

Поселился этот комендант.

Парты изломал и сжёг, проклятый.

В школьный сад ни шагу – 

Изобьёт.

Надо бы дружкам учиться в пятом…

В школе немец Вилли Брант живёт.

Собирались сесть на первой парте,

В средний ряд

Товарищи – погодки,

Разыскать свой край на школьной карте,

Занести на карту Локотки

Но теперь

Совсем иные планы.

Вьёт метель.

На улице темно.

С тайною тревогой

Мальчуганы

Смотрят на заветное окно.

Рядом клён,

Знакомая дорожка.

Тишина.

Мороз.

Деревня спит.

Первым забирается Тимошка.

Клён седой

Предательски скрипит.

С ветки на карниз –

И он у цели!

Подаёт Васятке нужный знак.

Руки у ребят закоченели,

Но над школой 

Взвился алый флаг!

Ни метель,

Ни ветер леденящий

Их не испугали.

По утру

Всё село увидело парящий

Пионерский галстук

На ветру.

На флажок алеющий смотрели

В облачное небо Локотки 

И глаза у женщин потеплели,

И помолодели старики.

Верили:

За вестником крылатым

Снова вспыхнут зори над страной,

И придут советские солдаты,

Принесут свободу в край родной.

А когда узнал об этом Вилли,

В лютой злобе

На морозе взмок.

Флаг сорвали,

Шест перерубили,

А село

Палач фашистский сжёг.

…Дунули в озябшие ладошки

И пошли дружки

«Искать войну».

Не дошёл,

Погиб в пути Тимошка,

Завещавший 

Другу своему:

· Как бы вьюги лютые ни выли,

Пионерской клятве

Верен будь.

Разыщи фашиста

Бранта Вилли,

Отомсти злодею,

Не забудь!

Знаю, спросят:

Где сейчас Васятка?

В двух строках

Паренёк неробкого десятка

Учит ребятишек в Локотках.   И. Антонов.

