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Введение

Каждый, кто побывал в поселке Ртищевский, запомнил его главную достопримечательность – «барский дом», так местные жители называют деревянное двухэтажное здание с мансардой, резными наличниками на окнах, построенное в 1870 году.

На фасаде здания – памятная доска с надписью: «В этом доме часто бывал русский ученый электротехник П.Н. Яблочков».

Кто жил в этом доме? Почему сюда приезжал П. Н. Яблочков? Чем знамениты хозяева этой усадьбы? На эти вопросы я постаралась найти ответы в своей работе.

К сожалению, по истории нашего поселка собрано и обработано гораздо меньше материалов, чем хотелось бы. При написании работы пришлось приложить немало усилий по розыску сведений, исторических справок и других документов.

В основу моего небольшого исследования легли воспоминания старожилов; материалы, которые уже имелись на данный момент в школе, музее поселка; а так же -  предоставленные Краеведческим музеем города Ртищево, архивом ЦБС г. Саратова и г. Ртищево, музеем техникума им. П. Н. Яблочкова г. Саратова, данные, собранные и обработанные в библиотеке нашего поселка.

Собранные сведения позволили прояснить тайну истории этого дома. 

Хозяевами усадьбы были супруги Эшлиман Михаил Карлович и Екатерина Николаевна – родная сестра П. Н. Яблочкова, изобретения которого  известны всему миру.

Изобретатель «русского света».

Павел Николаевич Яблочков (1847-1894гг.) был одним из самых одаренных людей своей эпохи. Жизнь и деятельность П.Н.Яблочкова – пример бескорыстного служения родине, яркое доказательство талантливости и самобытности великого русского народа. \фото 1\

2(14) сентября 1847 года  в обедневшей  помещичьей семье родился Павел Николаевич Яблочков. Точное место его рождения в разных источниках указывается по-разному. Дело в том, что, когда будущий великий изобретатель появился на свет, в Сердобском уезде и во всей Саратовской губернии свирепствовала эпидемия холеры. Семьи помещиков на это время спешно уезжали из своих имений в безопасные места. В связи с этим имя Яблочкова в момент рождения не было занесено в церковную метрическую книгу.

В докладе, почитанном 17 ноября 1876 года на заседании Французского физического общества, Яблочков сообщил: «Я придумал новую лампу, или электрическую свечу, в высшей степени простой конструкции. Вместо того, чтобы помещать угли друг против друга, я их размещаю рядом и разделяю посредством изолирующего вещества. Оба верхних конца углей свободны». «Такое построение, - говорил он в другой раз, - и дало горелку для экономического освещения, известную под именем свечи моей системы». Это изобретение стало поворотным пунктом в истории развития электро- и светотехники, звездным часом П.Н.Яблочкова.\фото 2,3\

В один из весенних дней изумленный Лондон ахнул, когда изобретатель провел публичную демонстрацию своего детища. В 1881 году на Парижской электрической выставке Яблочков продемонстрировал другие свои изобретения – каолиновую лампу и линейные источники света.

Одной из огромных заслуг русского изобретателя было еще одно открытие – впервые в истории электротехники практически применил переменный ток, впоследствии чего оказалось, что переменный ток имеет большие преимущества перед постоянным, его производство обходилось дешевле. 
Предложенная Яблочковым система распределения токов решала уже две задачи: дробления света и питания любого количества светильников различной силы света от одного генератора. Таким образом, П.Н.Яблочкову принадлежит приоритет изобретения прибора, названного впоследствии трансформатором переменного тока.\фото 4\ Ему также принадлежит честь применения в мировой технике еще одного прибора, названного конденсатором.

После многих открытий перед Яблочковым встала трудная задача: каким образом практически применить свое изобретение? Для этого нужны были большие средства. У Яблочкова их не было, и взять в кредит было негде. Его труд многие использовали и эксплуатировали, но для него было важнее в жизни иметь небольшую лабораторию, в которой можно было бы создавать и изобретать. В дальнейшем он запатентовал «магнитодинамоэлект рическую машину» \фото 5\, ему удалось усовершенствовать электродвигатель, он отличался небольшим весом, его можно было питать как постоянным, так и переменным током, Яблочков предложил гальванические элементы со щелочным электролитом, создал регенеративный элемент – так называемый автоаккумулятор. Построением натриевого элемента Павел Николаевич положил начало ряду новых направлений, по которым в дальнейшем начала развиваться промышленность химических источников тока.

Работая с хлором, Павел Николаевич сжег себе слизистую оболочку легких и с тех пор стал задыхаться, у него к тому же начали пухнуть ноги. Здоровье резко ухудшалось, один  за другим последовали два апоплексических удара, и он надолго слег и он решил вернуться на  родину. «Я на своем личном счету имею только нищету, грудную болезнь… - писал он. – Вот мой баланс и вознаграждение за 17 лет работы» \фото 6\.
В 1893 году Павел Николаевич Яблочков в месте с семьей направились в Сердобский уезд, чтобы поселиться в «отчем доме»….Весьма скромно жили в родных местах сын Павла Николаевича от первого брака Андрей, и младшие сестры, Варвара и Екатерина. Родительского дома в селе Петропавловке уже не существовало, за несколько лет до приезда сюда ученого он сгорел. Пришлось поселиться у сестер в селе Иваново-Кулики. Потом сняли дом рядом с усадьбой. По словам Марии Николаевны (жены П.Н.Яблочкова), «дом этот не был пригоден для зимнего жилья».

Все было до боли знакомо Павлу Николаевичу: и эти бедные деревеньки, и редкие зеленые перелески, и речки Байка и Песчанка…и эти бугристые, каменные поля, на которых мало, что росло, и проселочные, трудно проходимые в осеннюю распутицу, дороги…С грустью отмечал Яблочков, что жизнь в родных краях мало изменилась. Местные крестьяне по-прежнему находились в постоянной нужде, были неграмотными. Культурный прогресс, можно сказать, и не доходил до этих мест. 
 Сыновья Павла Николаевича Яблочкова: Борис (1982г.р.) – умер в 1903 году; дети от брака с Ниной Михайловной Эшлиман – Михаил и Ольга, умерла рано от туберкулеза; Андрей – 1873г.р., Платон рожденный в конце 70-х .

Второй сын П.Н.Яблочкова – Андрей, родился в Москве в 1873 году. Окончил Московский кадетский корпус. Летом в год выпуска из корпуса, он находился в родной деревне. Там во время езды на лошадях, получил травму позвоночника, не позволившую ему остаться на военной службе и оказавшую большое влияние на его характер и здоровье. Андрей Павлович был замкнутым, малообщительным и неуживчивым человеком. Большой любитель плодоводства и крупный специалист в этой области, он работал в качестве садовода в яблочном хозяйстве в с. Кулики, недалеко от Петропавловки. В 1921 году Андрей Павлович был найден мертвым в саду с 
огнестрельной раной. Обстоятельства его смерти остались неясными. 

Семья  Яблочковых
  Яблочковым в Сердобском уезде принадлежало несколько имений в селах и деревнях – Петропавловке, Байке, Ивановке, Жадовке, входящих ныне в состав Ртищевского района Саратовской области. В одном из этих сел и родился Павел Николаевич.
  Центр всех землевладений Яблочковых находился в 50-х годах XIX века и позднее в сельце Петропавловка 1-я, расположенном при истоках ручья Байка, в 25 верстах от Сердобска. На расстоянии двух верст находилось сельцо Петропавловка 2-я, расположенное у пруда Баклуша.

В Петропавловске 1-й находился большой помещичий дом с анфиладой комнат по фасаду и мезонином над средней частью. Когда этот дом был построен и когда Н.П.Яблочков переехал в Петропавловку – неизвестно. Дом сгорел в конце 80-х годов, но до сих пор от него сохранились остатки каменного фундамента.

  До других деревень Яблочковых было близко – всего несколько верст. Около помещичьих построек и в деревнях много фруктовых садов, Особенно яблоневых. Большой сад был заложен Иваном Михайловичем Яблоневым, дядей Николая Павловича, еще в начале 40-х годов прошлого века в деревне Ивановка. Этот яблоневый сад расширялся и из любительского постепенно превратился в доходное сельскохозяйственное предприятие. После Октябрьской революции около Ивановки создан образцовый яблоневый  совхоз-гигант площадью 900 гектаров с более чем 35 тысячами яблонь.

До Октябрьской социалистической революции в селе на родине Яблочковых насчитывалось 6 плугов, одна жнейка и 3 веялки, в этом состояла вся  «машинизация». Такая ценная культура как пшеница, не сеялась в этих  местах.

  Отец будущего изобретателя, Николай Петрович, в молодости учился в Морском кадетском корпусе, но по 
болезни со службы был уволен с награждением Гражданским чином XIV класса (губернского секретаря ). Не имея достаточных средств, Николай Павлович вынужден был поступить на службу в канцелярию Сердобского уездного предводителя дворянства в качестве писца 9 (21) мая 1853г. Через несколько лет, а именно 10 (22) ноября 1856 г., он получил повышение, стал письмоводителем. 9 (21) декабря 1855 года награжден чином губернского секретаря. В должности письмоводителя Николай Павлович оставался до 1861 г., владея родовым имением в сельце Байка Сердобского уезда Саратовской области со 156 душами. В качестве приданного он получил в Костромской губернии Кологривского уезда сельцо Высокое с 26 душами крестьян. После реформы 1861 г. Николай Павлович был в течении некоторого времени мировым посредником, а затем в  70-х годах – мировым судьей в Сердобском уезде. Он умер в 1882 году и похоронен в ограде Михайло-Архангельской церкви с. Сапожок (ныне Ртищевский район Саратовской области) в фамильном склепе.

Мать Павла Николаевича, Елизавета Петровна, урожденная Земщининова, была родом из небогатой помещичьей семьи Костромской губернии, вела хозяйство многочисленной семьи. В семье было пять детей: Павел (1847-1894), Николай (1852-1881), Варвара (1853-1915), Мария (1855-?) и Екатерина (1856-1916). Она получила начальное домашнее образование и, отличалась властным характером ( по отзывам современников ), «держала» всю семью в руках.

  Семья Яблочковых была по тому времени культурной и образованной. Брат бабушки Павла Николаевича, С.Н.Бегичев, находился  когда-то в дружбе с А.С.Грибоедовым. Яблочковы были близки с одним из героев Отечественной войны 1812 года известным поэтом Денисом Давыдовым и некоторыми будущими декабристами.

 Одна из дочерей – Екатерина Николаевна – вышла замуж за Михаила Карловича Эшлимана.
Муж Екатерины Николаевны часто был в отъезде, у них было 4 детей: 2 мальчика и 2 девочки. Дети учились в Москве и Саратове. На каникулы  приезжали в помещичью усадьбу, которая располагалась на правом берегу р. Песчанки, притоке Хопра. Дочери вышли замуж и остались жить в Москве. Один сын уехал за границу, другой стал священником в столице. В настоящее время их внуки живут в Москве.

По воспоминаниям крестьян, барыня Екатерина Николаевна была очень доброй, часто оказывала помощь больным.

Главным достоянием поместья был роскошный яблоневый сад, площадью 60 га, расположенный от барского дома вдоль реки Песчанка, окруженный канавой и обнесенный плетневым ивовым забором.

Сорта яблок были разнообразны – это и антоновка, и апорт, и Мирончик, и грушовка и др. Яблоки были чистые, крупные и душистые. Собирали по 40 корзин с дерева.

Во время уборки урожая все окрестные крестьяне принимали участие в сборе яблок. Плоды собирали в большие плетеные корзины, потом упаковывали в ящики, грузили на подводы, караваны из нескольких десятков подвод везли яблоки к железнодорожным разъездам Байка и Дубасовский.

Около сада были осиновая и березовая рощи, где было много цветов и грибов.

Кроме садов в поместье выращивали зерновые культуры: пшеницу, рожь и подсолнечник.

Держали скот: коров, свиней, лошадей. За всем ухаживали наемные крестьяне.

Стряпухой в барском доме была Прасковья Потапова, а муж ее Неснов Иван Александрович – старшим на подворье, также был у барыни кучером. Они честно прослужили 25 лет. За многолетний труд Екатерина Николаевна выделила им участок земли, построила кирпичный дом, дала корову, лошадь, около дома посадила сад. Это место стало называться Александровкой.
В семье Несновых росли дети : дочь и сын. Когда дочь Маша подросла, барыня взяла ее в горничные. Маша убирала в детских комнатах и подавала к столу.

На лужайке за барским домом, в свободное от работы время и по праздникам, собиралась молодежь из поместья и местных крестьян. Все водили хороводы, пели песни, играли в народные игры. Здесь-то и влюбился в горничную Машу вольный крестьянин Степан Бучков. Барыня выдала Марию в деревню Ивановку.

За детьми Екатерины Николаевны ухаживала няня Ганя из деревни Ивановка, которая во время революции уехала с детьми в Москву и там жила до своей смерти.

В барском доме была начальная школа, где учились дети из ближайших сел. Учителями были две сестры – Екатерина Николаевна и Мария Николаевна. В школе был рояль и граммофон.

На территории усадьбы было три пруда, два из них сохранились до сегодняшнего дня. Вокруг верхнего пруда были посажены ветлы, черемуха – построены беседки. В этом пруду купались барыня, ее дети и их гости. 

Внизу, недалеко от р.Песчанка, был пруд для купания лошадей. Дно пруда было выстлано дубовыми досками, сохранившимися до наших дней. Около современной музыкальной школы, по ул.Советской, был пруд для купания свиней.

На территории усадьбы был построен дом для слуг, недалеко находился амбар с вентиляционной трубой для хранения зерна.

В 1862-1863 годах для семьи Яблочковых настали тяжелые времена.

19 марта 1894 года в 6 часов утра умер П.Н.Яблочков. 21 марта прах Яблочкова перевезли для похорон в родные места. Здесь на окраине большого села Сапожок, в ограде Михайло-Архангельской церкви в фамильном склепе было погребено тело выдающего русского ученого \фото 7\.

В 1916 году умерла Екатерина Николаевна. Ее хоронили на кладбище в с.Сапожок, вся дорога была усеяна цветами и ветками сосны. Крестьяне любили ее и скорбели о ней.

Семья  Эшлиманов
  Михаил Карлович Эшлиман (1846-1894) окончил Петровско-Разумовскую академию. Агроном. Был женат на сестре известного русского электротехника П.Н.Яблочкова – Екатерине Николаевне. 

Особой популярностью пользовались «эшлимано вские» сорта яблок, реализуемые не только на месте, но и  
поставлявшиеся в столицу и даже за границу. \По рассказам …- украшением праздничного стола и гордостью хозяйки – ваза с «эшлимановскими»  яблоками, настолько высоко они котировались \.

 По сведениям, Эшлиманы – выходцы из Англии, и потому фамилия эта не только редкая на Руси, но и в достаточной степени даже уникальная. Нынешнее поколение Эшлиманов с нескрываемой гордостью могут назвать имена далеких предков своей фамилии,  корнями уходящих в глубь XVI века: уже в XVII веке Эшлиманы славились как отменные садоводы. Впоследствии, породнившись с Верстовскими (вторая половина XIX в.), Эшлиманы навсегда связали себя с именем композитора и горды этим не менее, чем древностью своего рода. 

Карл Иванович Эшлиман (1808-1893), отец М.К. Эшлимана, – особо почитаем, как родоначальник русской ветви Эшлиманов и как талантливый человек. 

Карл (Эдуард) родился в Швейцарии, в г. Бургдорф кантон Берна. В двадцать лет закончил Парижскую академию художеств (архитектура)  и начал искать возможности приложения знаний и сил своих, и тут ему попадается на глаза объявление в газете, где говорится, что одно богатое лицо ищет себе попутчика в Россию. Точнее, даже не попутчика, а сопровождающего, ибо человек, дающий объявление, был болен, он собирался ехать в Крым на лечение и потому нуждался в интересном собеседнике. Слегка поразмыслив, молодой архитектор решил идти по указанному адресу. Встретившись, они понравились друг другу и вскоре выехали в Россию, прибыв летом 1828 года в
 Кореиз. Крым понравился Карлу Ивановичу и, очарованный его красотами, он решает пожить тут некоторое время, поступив на частную службу. Около 1830 года Эшлиман был представлен наместнику Кавказа и Крыма графу М.С.Воронцову-Дашкову, который и представил вакантную должность казенного архитектора 
Южного берега Крыма: начался период активного освоения Крыма, а затем и провозглашения Ялты городом.

Возле Ялты Карл Иванович строит себе двухэтажную дачу, по-татарски «Планжи-Сарай», что в переводе на   русский язык означает «Дом архитектора», где и проводит многие годы.

К.И.Эшлиманом воздвигнуты первые казенные сооружения в Ялте и окрестностях, церковь в Кореизе и старый ялтинский собор, а также сгоревший позже дворец князя Константина Павловича в Ореанде. В Мисхоре Эшлиманом построен дом для Нарышкиной-Потоцкой. Несколько второстепенных построек Карл Иванович возвел и для самого наместника в его имении в Алупка.

  Однажды Воронцову представили мальчика Айвазовского. «Губернатор расспросил мальчика и сказал, - вспоминает Каролина Карловна о своем отце. –«Займитесь мальчиком, Эшлиман, я думаю, из него выйдет нечто примечательное». Отец выполнил просьбу губернатора и пока жил в Феодосии, охотно занимался с ним». 

  Следовательно, можно сказать, что одним из первых учителей художника-мариниста был и Карл Иванович Эшлиман.

   Постройкой дворца в Нижнем Ореанде для царицы Александры Федоровны остался доволен Николай I. Он предложил Эшлиману самому выбрать для себя награду. Вместо награды Карл Иванович, по словам Каролины Карловны, «попросил определить в учебное заведение на казенный счет двух его сыновей. Просьба была уважена». Двое сыновей отданы по повелению Николая I в учебное заведение на казенный счет: Александр Карлович и Михаил 
Карлович Эшлиманы окончили Петрово-Разумовскую академию. 

Отмечая заслуги перед Отечеством, Карл Иванович был пожалован дворянством и определен управляющим в Ореанде.

          Умер Карл Иванович на 85-м году жизни, имея 9 детей.

 В 1837 году Эшлиман построил в Ялте церковь св. Иоанна Златоуста. «Как строитель церкви, мой отец погребен в черте ограды этого храма, обращенный к городу и бухте», - говорит Каролина Карловна в своих в
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оспоминаниях об отце, в связи с 75-летием города Ялты. Захоронение произвелось по личному указанию Александра III7.

1893-1894 гг. Племянник П.Н.Яблочкова – Николай Михайлович Эшлиман (сын  Михаила Карловича и Екатерины Николаевны Эшлиман) учился в Саратовской классической гимназии8. 

После смерти Екатерины Николаевны имением управлял ее племянник – Андрей Павлович сын П. Н, Яблочкова.
После революции 1917 года была создана организация, в которой все люди были приезжими, они же и  возглавляли работу в саду.

В 1922 году на базе усадьбы был создан совхоз «Красно-Ртищевский», впоследствии неоднократно реорганизованный в различные сельскохозяйственные предприятия, но неизменно сохранялся профиль – плодово-ягодное хозяйство. Знаменитые ртищевские яблоки радовали жителей не только нашего района и Саратовской области, но также москвичей, жителей городов Урала, Сибири, Европейского Севера.

Но главной достопримечательностью нашего посёлка по-прежнему остаётся «барский дом» - единственный сохранившийся памятник истории ХIX в. на территории  села. Дом устоял. И наша задача, потомков и соотечественников великого русского изобретателя П.Н.
 Яблочкова и его сестры Е.Н.Эшлиман, сохранить этот памятник и его историю для будущих поколений.

Список использованной литературы

      Белькинд Л.Д. Павел Николаевич Яблочков, 1847-1894г.

         - Москва, изд-во Академии наук СССР,1962,с.14-15.


      Болкин Л.Д. Павел Николаевич Яблочков, 1847-1894г. 

          - Москва,1962.


      Белкинд Л.Д. П.Н.Яблочков,1847-1894г. – Москва,1962.


       Капцов Н.А. Павел Николаевич Яблочков – Москва,1944


      Корнеев В. Тайна старинного парка –  Тамбов,1994.с.194-196.                
                 Малинин Г.А. Изобретатель «русского света» - Саратов,

          1984, с.45 – 46, 48,95.

.

          Перекресток России,1998, 16 июля,с.3.

