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Пояснительная записка

Стремительные политические, социально-экономические изменения, происходящие сегодня в обществе, диктуют новые требования как к организации самого учебно-воспитательного процесса в средней школе, так и к содержанию образования.

      В период стремительной глобализации и информатизации жизненного пространства, засилия рекламы и подмены ценностей, подросток каждый день должен делать выбор, противостоять соблазнам жизни, сохранить здоровье и отстоять свою жизненную позицию, основанную на знании и собственном приобретённом опыте.

     В общенациональной программе развития воспитания детей в РФ до 2010 года важнейшими проблемами воспитания названы размытость нравственных представлений и гражданских принципов детей и молодежи и асоциальное поведение подростков. Одной из задач гражданского и патриотического воспитания, согласно программе, является формирование у детей активной жизненной и гражданской позиции, основанной на готовности к участию в общественно-политической жизни страны и государственной деятельности.

          Как и всякая иная компетенция, социальная компетенция базируется и основывается на опыте и деятельности самих обучающихся. Нельзя научиться быть социально активным, не участвуя в самой деятельности. Приобретение компетенций напрямую зависит от активности самих учащихся. А формирование компетенции связано с педагогическими новациями содержания, формы и технологии воспитания.

    В отечественной педагогике накоплен большой опыт социализации подростков. Пионерские дружины и комсомольские активы, тимуровцы и юные следопыты – далеко не полный перечень разных форм, направленных на формирование и развитие социальных и, главным образом, политических взглядов подростков. Вот только лишены они были одного, и самого главного - собственного желания и возможности выбора.

    Ушедшие в прошлое старые формы организации досуга учащихся и изменившаяся социально-экономическая обстановка в стране, требовало появления новых подходов и методов активизации подростков. Именно поэтому появления новых форм вовлечения подростков в социальную активность, призвано способствовать формированию и совершенствованию политической и социальной компетентности подрастающего поколения. Волонтёрское движение, на мой взгляд, может стать одной из таких форм работы.

      Волонтеры (от англ.Volunteer - доброволец) – это люди, делающие что-либо по своей воле, по согласию, а не по принуждению.

Волонтерские или добровольческие организации - это свободные союзы людей, объединенных каким-либо общим специальным интересом. Их деятельность связана, как правило, с благотворительностью, милосердием.

    В России сегодня действует много молодежных волонтерских объединений, которые занимаются пропагандой здорового образа жизни. Волонтерское движение сейчас развивается довольно бурно. И одна из основных причин этого – добровольность и свобода выбора. Добровольно выбранная социально значимая деятельность неизмеримо выше для личности подростка навязанной извне. К тому же, формирование компетентности возможно только в единстве с ценностями человека, т.е. при глубокой личной заинтересованности человека в данном виде деятельности.

Миссия нашего волонтерского отряда – внести вклад в физическое и нравственное оздоровление общества, сделать жизнь окружающих светлее и ярче.

Цель: оказать позитивное влияние на сверстников при выборе ими жизненных ценностей.

Первые волонтеры отряда, те, которые начнут все с нуля, им необходимо пропустить идею волонтерства через себя и тогда узнают, что эта деятельность не просто развлечение и способ покрасоваться. Главное здесь – активная жизненная позиция, ответственность и высокая цель - желание изменить этот мир к лучшему.

     Активная жизненная позиция, умение взаимодействовать и включаться в проект, умение получать и передавать информацию – это то, чем должен обладать волонтер для успешной работы. Все это будет формироваться в процессе подготовки волонтеров – на профилактических и обучающих занятиях, на тренинговых занятиях, учебах и сборах. Благо, что волонтеры просто вынуждены применять все свои умения на практике. 
     Работа в волонтерском отряде поможет ребятам поменяться внутренне, и даже внешне. Взгляд из равнодушного превратится в горящий и заинтересованный. Сам подросток обретет самоуважение, станет уверенным и привлекательным для окружающих. В дальнейшей жизни им проще будет общаться, взаимодействовать и включаться в любую деятельность, они будут уметь оказывать положительное влияние на людей, легко занимать лидерские позиции, проявлять в то же время толерантность и уважение к окружающим.

       В процессе деятельности волонтеры будут взаимодействовать с внешним миром, во-первых, получая воздействие извне, получая информацию, знания, обучаясь и развивая личностные качества. Во-вторых, взаимодействуя между собой в процессе деятельности, приобретают умения работать в команде, учатся разрешать конфликты, включаться в проект, несут ответственность (сама волонтерская деятельность (подготовка выступлений, проведение акций, проведение соц.опросов, анкетирования)). Все это будет способствовать формированию социальной компетентности. Способы:

- оказание помощи ветеранам ВОВ, труда и тыла 
- беседы со специалистами

- групповые занятия волонтеров для учащихся.

- изготовление плакатов, поздравительных открыток
- акции волонтеров.

- встречи с заинтересованными людьми

Без здоровья и мудрость незавидна, и искусство бледно,

и сила вяла, и богатство бесполезно, и слово бессильно

Герофил

Цели программы

Оказать позитивное влияние на сверстников при выборе ими жизненных ценностей.

Апробация новых форм организации занятости детей для развития их самостоятельной познавательной деятельности, профилактики вредных привычек, воспитания здорового образа жизни.

Развитие волонтерского движения в школе, формирование позитивных установок учащихся на добровольческую деятельность. 

Задачи 
Первоочередными задачами программы  являются следующие задачи:

 - развитие детей и юношеской инициативы по оказанию помощи нуждающимся людям, семьям, поддержка и поощрение личного желания добровольно заботиться о нуждающихся в помощи;

- установление контакта с благотворительными организациями и социальными службами на территории Ртищевского муниципального района с целью проведения совместных акций.

- работа по созданию волонтерского движения для оказания помощи детям-сиротам, детям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

- ранняя профессиональная ориентация детей и подростков на профессии медиков, социальных педагогов, работников социальных служб.

Кадровое обеспечение программы 

Заместитель директора  школы по ВР и УВР.

Классные руководители.
Ожидаемые результаты:

    Основной результат работы - формирование в ходе деятельности более ответственной, адаптированной личности. 

Увеличение количества детей и подростков, вовлеченных в волонтерские отряды и проведение    альтернативных мероприятий; 

- привлечение детей и подростков к общественно значимой деятельности и уменьшение количества несовершеннолетних состоящих на внутришкольном учете; 
- создание модели детского волонтерского движения внутри школы и вне ее; 
- уметь общаться с учащимися и взрослыми, владеть нормами и правилами уважительного отношения. 

Волонтёр-это доброволец, разговаривающий на языке юной аудитории, вызывающий доверие и интерес к себе. 

Условия для организации волонтерского движения 

Взаимодействие специалистов различных областей при обучении волонтеров и подготовке мероприятий. 

Использование разнообразных форм организации профилактической деятельности (акции, классные часы)
Информационное обеспечение опыта работы (школьная газета, фотоальбом, и т.п

Заповеди волонтеров школы 

Найди того, кто нуждается в твоей поддержке, помоги, защити его. 

Раскрой себя в любой полезной для окружающих  деятельности.

Оценивай себя и своих товарищей не по словам, а по реальным отношениям и поступкам.

Правила деятельности волонтера: 

Если ты волонтер, забудь лень и равнодушие к проблемам окружающих.

Будь генератором идей!

Уважай мнение других!

Критикуешь – предлагай, предлагаешь - выполняй!

Обещаешь – сделай!

Не умеешь – научись!

Будь настойчив в достижении целей!

Традиционные мероприятия:

-Акция, посвященная Дню пожилого человека:  Адресные поздравления, «Помоги ближнему»,  Поздравительная выставка

-Акция, посвященная Дню учителя

-Акция «Малютка», Акция «Помоги другу», Акция «Подарок инвалиду» в рамках недели «Добра»

-Акция, посвященная Дню матери

- Общешкольный проект «Новогодье»

- Акция, посвященная Дню защитника Отечества

- Акция, посвященная Международному женскому Дню

- Акция, посвященная Дню Победы:  поздравительная выставка,  праздничный концерт, «Вахта памяти»
Календарный план

работы волонтерской команды МОУ «Ртищевская СОШ»

“ Тимуровец ”

	№
	Сроки


	Мероприятия

	1
	сентябрь


	Организационное заседание волонтерской команды. Распределение поручений. 


	2
	октябрь


	Издание приказа директора школы о создании волонтерской команды

	3
	систематически


	Оказание помощи ветеранам ВОВ, труда, труженикам тыла, одиноким людям


	4
	ноябрь - декабрь


	Подготовка методического, информационного, раздаточного материала для каждого члена волонтерской команды

	5
	систематически
	Изготовление открыток к праздникам «День пожилого человека», День Победы, 23 февраля, 8 Марта

	6
	систематически
	Ведение дневника волонтерской команды



	7
	ежемесячно
	Подведение итогов работы




Таким образом, опираясь на собственные традиции и используя инновационный подход, мы реализовываем данную программу в нашей школе

